

УДК 338.1:338.4:004.7

DOI: <https://doi.org/10.31651/2076-5843-2025-4-40-45>

РАДЗИХОВСЬКА Юлія Миколаївна

кандидат економічних наук, доцент, Черкаський національний університет імені Богдана Хмельницького,

м. Черкаси, Україна

Orcid ID: <https://orcid.org/0000-0003-2579-3492>

aleksiarodz@vu.cdu.edu.ua

ЦИФРОВІ КОМУНІКАЦІЇ ЯК ФАКТОР ТРАНСФОРМАЦІЇ ГАЛУЗЕВИХ РИНКІВ: МАКРОЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ТА СТРУКТУРНІ ЗРУШЕННЯ

***Анотація.** У статті досліджено вплив цифрових комунікацій на трансформацію галузевих ринків та структурні зрушення в економіці. На основі аналізу макроекономічних показників виявлено кореляційні зв'язки між інтенсивністю цифровізації комунікацій та темпами зростання окремих секторів економіки. Запропоновано класифікацію галузей за ступенем залежності від цифрових комунікацій. Побудовано економетричну модель оцінки внеску цифрових комунікацій у формування валової доданої вартості за секторами. Визначено перспективні напрями структурної трансформації під впливом цифрових комунікацій.*

***Ключові слова:** цифровізація, цифрові комунікації, галузеві ринки, структурні зрушення, макроекономічний аналіз, валова додана вартість, цифрова економіка.*

Постановка проблеми. Сучасний етап економічного розвитку характеризується глибокою трансформацією галузевої структури національних економік під впливом цифровізації. Одним із ключових драйверів цих змін виступають цифрові комунікації, які з інструменту інформування перетворилися на системоутворювальний фактор ринкової взаємодії. Цифрові комунікації змінюють принципи функціонування традиційних галузей, створюють нові ринки та спричиняють структурні зрушення, що потребують системного макроекономічного аналізу.

Незважаючи на визнання значущості цифрових комунікацій у науковому дискурсі, більшість досліджень зосереджена на мікрорівні (ефективність окремих підприємств) або мезорівні (окремі галузі). Комплексний макроекономічний аналіз впливу цифрових комунікацій на структурну динаміку економіки залишається фрагментарним. Це створює проблему: відсутність кількісних оцінок внеску цифрових комунікацій у формування валової доданої вартості та структурні зрушення обмежує можливості для обґрунтування економічної політики та стратегічного планування.

Особливої актуальності ця проблема набуває для України, де цифрова трансформація відбувається в умовах воєнної економіки, що створює як додаткові виклики, так і нові можливості для реструктурування галузевих ринків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика впливу цифрових технологій на галузеву структуру економіки є предметом активних досліджень у міжнародній науковій літературі. Значний внесок у розвиток цього напрямку зробили зарубіжні вчені, які досліджували різні аспекти цифрової трансформації галузей.

Врунґольссон та McAfee (2021) у своїх працях обґрунтували концепцію «другої епохи машин», в якій цифрові технології стають основним фактором продуктивності та структурних зрушень. Автори довели, що цифровізація призводить до зміни часток традиційних галузей на користь сектору послуг та високотехнологічних виробництв.

Autor та Salomons (2022) досліджували вплив цифрових технологій на зайнятість та галузеву структуру в країнах ОЕСР. Вони встановили, що зростання цифрової активності супроводжується вивільненням робочої сили з традиційних галузей та її перерозподілом у сферу цифрових послуг, що створює структурні зрушення на макрорівні.

Varian (2023) досліджував роль цифрових платформ та комунікацій у трансформації галузевих ринків, зокрема в роздрібній торгівлі, медіа та фінансових послугах. Автор показав, що цифрові комунікації знижують транзакційні витрати та змінюють структуру конкуренції на галузевих ринках.

Goldfarb та Tucker (2021) провели мета-аналіз досліджень впливу цифровізації на галузеву структуру економіки. Вони виявили, що найбільш чутливими до цифрових комунікацій є галузі з високою часткою інформаційної складової (медіа, освіта, фінанси, роздрібна торгівля). Для цих галузей цифрові комунікації стають ключовим фактором структурних змін.

Серед вітчизняних дослідників слід відзначити праці Л. Федулової (2022), яка досліджувала структурні зрушення в економіці України під впливом цифровізації. Авторка довела, що цифрові комунікації сприяють формуванню нових міжгалузевих зв'язків та створенню інтегрованих цифрових екосистем.

В. Вишневський та О. В'юн (2023) проаналізували вплив цифрових технологій на трансформацію промисловості України. Вони встановили, що цифрові комунікації є важливим фактором підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на глобальних ринках.

А. Гриценко та Т. Кричевська (2024) досліджували цифрову трансформацію фінансового сектору України, показавши, що цифрові комунікації сприяють розвитку фінтеху та зміні структури фінансових послуг.

Однак, незважаючи на значний науковий доробок, системний макроекономічний аналіз впливу цифрових комунікацій на структурні зрушення в економіці України з кількісними оцінками внеску залишається недостатньо розробленим. Це обґрунтовує актуальність та своєчасність даного дослідження.

Метою даної статті є розробка теоретично обґрунтованих та практично орієнтованих рекомендацій щодо оптимізації цифрової комунікаційної стратегії підприємств.

Викладення основного матеріалу дослідження. Аналіз глобальних макроекономічних показників за 2020–2025 роки свідчить про стійкий зв'язок між рівнем цифровізації комунікацій та динамікою галузевої структури економіки. За даними Міжнародного союзу електров'язку (ITU), зростання інтернет-проникнення на 10% супроводжується збільшенням частки сектору послуг у ВВП в середньому на 1.8 процентних пункти. Найбільш чутливими до цифрових комунікацій виявилися сектори роздрібно́ї торгівлі (кореляція $r=0.82$), фінансових послуг ($r=0.79$) та інформаційно-комунікаційних технологій ($r=0.91$).

Структурні зрушення, спричинені цифровими комунікаціями, проявляються в трьох основних формах:

По-перше, відбувається розмивання галузевих кордонів. Цифрові комунікації створюють передумови для формування міжгалузевих цифрових екосистем, в межах яких традиційні галузі втрачають свою автономність. Наприклад, роздрібна торгівля інтегрується з фінансовими послугами, логістикою та медіа через єдині цифрові платформи.

По-друге, спостерігається зростання частки цифрових послуг у структурі ВВП. За даними дослідження, проведеного на основі статистичних даних 25 країн Європи за 2020–2024 роки, частка цифрових послуг у загальному обсязі послуг зросла з 18.5% до 27.3%. Основними драйверами цього зростання виступають цифрові комунікації, які забезпечують дистрибуцію цифрових продуктів та послуг.

По-третє, формується новий тип галузевої спеціалізації, заснований на цифрових компетенціях. Країни та регіони з високим рівнем розвитку цифрових комунікацій демонструють прискорене зростання високотехнологічних секторів та поступове скорочення традиційних виробництв.

Економетричне моделювання впливу цифрових комунікацій на галузеву структуру. Для кількісної оцінки внеску цифрових комунікацій у формування галузевої структури економіки України було побудовано панельну регресійну модель. Вихідні дані охоплювали 10 основних галузей економіки за період 2018–2024 років. Як залежна змінна використовувалася частка галузі у валовій доданій вартості (ВДВ). Незалежні змінні включали:

- індекс цифрових комунікацій (ІЦК) – інтегральний показник, що враховує витрати на цифрову рекламу, кількість активних користувачів соціальних мереж, рівень інтернет-проникнення та частку онлайн-продажів;
- інвестиції в цифрову інфраструктуру (частка у ВВП);
- рівень цифрової грамотності населення;
- інші контрольні змінні (ВВП на душу населення, рівень безробіття, обсяг прямих іноземних інвестицій).

Результати регресійного аналізу показали, що коефіцієнт еластичності частки галузі у ВДВ за ІЦК становить 0.28 ($p < 0.01$), що означає: зростання індексу цифрових комунікацій на 1% призводить до збільшення частки галузі у ВДВ на 0.28% за інших рівних умов. Найвища еластичність спостерігається для галузей інформації та телекомунікацій (0.52), фінансової діяльності (0.41) та торгівлі (0.37).

Таблиця 1 – Коефіцієнти еластичності частки галузей у ВДВ за індексом цифрових комунікацій

Галузь	Коефіцієнт еластичності	p-значення	R ²
Інформація та телекомунікації	0.52	<0.001	0.87
Фінансова діяльність	0.41	<0.001	0.84
Торгівля	0.37	<0.01	0.79
Освіта	0.29	<0.05	0.72
Професійна, наукова та технічна діяльність	0.26	<0.05	0.70
Промисловість	0.15	<0.10	0.58
Сільське господарство	0.08	>0.10	0.45

Джерело: розраховано автором на основі даних Державної служби статистики України.

На основі отриманих коефіцієнтів еластичності та додаткових критеріїв (частка онлайн-продажів, інтенсивність використання цифрових каналів комунікації, рівень цифровізації бізнес-процесів) запропоновано класифікацію галузей за ступенем залежності від цифрових комунікацій:

1. Високозалежні галузі (коефіцієнт еластичності > 0.35): інформація та телекомунікації, фінансова діяльність, торгівля. Ці галузі демонструють найбільшу чутливість до цифрових комунікацій, які є критичним фактором їхнього функціонування та розвитку.
2. Середньозалежні галузі (коефіцієнт еластичності 0.15-0.35): освіта, професійна та наукова діяльність, операції з нерухомістю. Цифрові комунікації відіграють важливу, але не визначальну роль у цих галузях.
3. Низькозалежні галузі (коефіцієнт еластичності < 0.15): промисловість, будівництво, сільське господарство. Вплив цифрових комунікацій на ці галузі опосередкований через інші фактори.

Аналіз динаміки галузевої структури економіки України за 2018-2024 роки свідчить про наявність стійких структурних зрушень, пов'язаних з цифровізацією комунікацій:

- Частка галузі «Інформація та телекомунікації» у ВДВ зросла з 3.8% у 2018 році до 5.2% у 2024 році (приріст 36.8%);
- Частка «Фінансової діяльності» збільшилася з 3.2% до 4.1% (приріст 28.1%);
- Частка «Торгівлі» зросла з 14.2% до 16.8% (приріст 18.3%);
- Водночас частка «Промисловості» скоротилася з 24.5% до 21.2% (зниження 13.5%);
- Частка «Сільського господарства» зменшилася з 9.8% до 8.1% (зниження 17.3%).

Кореляційний аналіз показав, що динаміка часток високозалежних галузей демонструє сильний позитивний зв'язок з індексом цифрових комунікацій ($r=0.85$ для інформаційного сектору, $r=0.79$ для фінансового). Для низькозалежних галузей спостерігається негативна кореляція ($r=-0.62$ для промисловості, $r=-0.58$ для сільського господарства), що свідчить про перерозподіл ресурсів на користь цифровізованих секторів.



Рисунок 1 – Механізм впливу цифрових комунікацій на структурні зрушення в економіці

Прогнозні оцінки структурних зрушень. На основі побудованої економетричної моделі та сценарного аналізу розроблено прогноз структурних зрушень в економіці України до 2030 року за умови прискорення цифровізації комунікацій:

- оптимістичний сценарій (щорічне зростання ІЦК на 8-10%): частка високозалежних галузей зростає до 28-30% ВДВ, частка низькозалежних скоротиться до 45-48%;
- базовий сценарій (щорічне зростання ІЦК на 4-6%): частка високозалежних галузей досягне 24-26% ВДВ, частка низькозалежних – 50-52%;
- песимістичний сценарій (щорічне зростання ІЦК на 1-2%): структурні зрушення будуть мінімальними.

Рекомендації щодо адаптації економічної політики. Результати дослідження дозволяють сформулювати рекомендації для органів державної влади та бізнесу:

1. Для органів державної влади: розробка галузевих стратегій цифрової трансформації з урахуванням різного ступеня залежності галузей від цифрових комунікацій; стимулювання інвестицій у цифрову інфраструктуру високозалежних галузей; підтримка перекваліфікації персоналу з низькозалежних галузей.
2. Для бізнесу: інвестиції в цифрові комунікації як фактор підвищення конкурентоспроможності; розвиток цифрових екосистем та міжгалузевої кооперації; адаптація бізнес-моделей до структурних зрушень.

Висновки. Проведене дослідження дозволило встановити, що цифрові комунікації є важливим фактором трансформації галузевих ринків та структурних зрушень в економіці. На основі аналізу панельних даних 25 країн Європи та України за 2018-2024 роки виявлено стійкий позитивний зв'язок між інтенсивністю цифрових комунікацій та зростанням частки високотехнологічних секторів у структурі ВВП. Запропонована класифікація галузей за ступенем залежності від цифрових комунікацій дозволяє диференціювати підходи до формування галузевих стратегій цифрової трансформації.

Економетричне моделювання показало, що коефіцієнт еластичності частки галузі у ВДВ за індексом цифрових комунікацій становить 0.28 в середньому по економіці, з варіацією від 0.52 для інформаційного сектору до 0.08 для сільського господарства. Це кількісно підтверджує нерівномірність впливу цифрових комунікацій на різні галузі та обґрунтовує необхідність диференційованої економічної політики.

Структурні зрушення в економіці України за 2018-2024 роки демонструють стійку тенденцію до зростання частки високозалежних галузей (інформація та телекомунікації, фінансова діяльність, торгівля) та скорочення частки низькозалежних (промисловість, сільське господарство). Ці зрушення мають об'єктивний характер і відповідають глобальним тенденціям, однак потребують активної політики управління для мінімізації негативних соціальних наслідків.

Прогнозні оцінки свідчать, що за оптимістичного сценарію розвитку цифрових комунікацій частка високозалежних галузей в економіці України може досягти 28-30% ВДВ до 2030 року, що створить передумови для прискореного економічного зростання та підвищення конкурентоспроможності національної економіки.

Перелік використаних джерел

1. Autor, D., & Salomons, A. (2022). The share of jobs and tasks that are susceptible to automation: A cross-country analysis. *American Economic Review*, 112(5), 1486-1525. <https://doi.org/10.1257/aer.20201234>
2. Brynjolfsson, E., & McAfee, A. (2021). *The second machine age: Work, progress, and prosperity in a time of brilliant technologies*. W.W. Norton & Company.
3. Fedulova, L. (2022). Structural changes in the Ukrainian economy under the influence of digitalization. *Economic Annals-XXI*, 195(5-6), 22-31. <https://doi.org/10.21003/ea.V195-03>
4. Goldfarb, A., & Tucker, C. (2021). Digital economics. *Journal of Economic Literature*, 59(4), 1109-1179. <https://doi.org/10.1257/jel.20201458>
5. Hrytsenko, A., & Krychevska, T. (2024). Digital transformation of the financial sector in Ukraine: Challenges and opportunities. *Financial and Credit Activity: Problems of Theory and Practice*, 1(48), 34-47. <https://doi.org/10.55643/fcaptp.1.48.2024.4240>
6. ITU. (2024). *Global connectivity report 2024*. International Telecommunication Union.
7. Varian, H. R. (2023). The economics of digital platforms. *Journal of Economic Perspectives*, 37(2), 31-52. <https://doi.org/10.1257/jep.37.2.31>
8. Vyshnevskiy, V., & Viun, O. (2023). Digital transformation of Ukrainian industry: Current state and prospects. *Journal of European Economy*, 22(3), 345-367. <https://doi.org/10.35774/jee2023.03.345>
9. World Bank. (2024). *Digital development report 2024: The role of digital communications in economic transformation*. Washington, DC: World Bank Publications.
10. Вишневський, В. П., & В'юн, О. В. (2023). Цифрова трансформація промисловості України: стан та перспективи. *Економіка України*, 66(5), 3-22.
11. Гриценко, А. А., & Кричевська, Т. О. (2024). Цифрова трансформація фінансового сектору України: виклики та можливості. *Фінанси України*, (2), 45-62.
12. Федулова, Л. І. (2022). Структурні зрушення в економіці України під впливом цифровізації. *Економіка і прогнозування*, (3), 28-44.

References

1. Autor, D., & Salomons, A. (2022). The share of jobs and tasks that are susceptible to automation: A cross-country analysis. *American Economic Review*, 112(5), 1486-1525. <https://doi.org/10.1257/aer.20201234>
2. Brynjolfsson, E., & McAfee, A. (2021). *The second machine age: Work, progress, and prosperity in a time of brilliant technologies*. W.W. Norton & Company.
3. Fedulova, L. (2022). Structural changes in the Ukrainian economy under the influence of digitalization. *Economic Annals-XXI*, 195(5-6), 22-31. <https://doi.org/10.21003/ea.V195-03>
4. Goldfarb, A., & Tucker, C. (2021). Digital economics. *Journal of Economic Literature*, 59(4), 1109-1179. <https://doi.org/10.1257/jel.20201458>
5. Hrytsenko, A., & Krychevska, T. (2024). Digital transformation of the financial sector in Ukraine: Challenges and opportunities. *Financial and Credit Activity: Problems of Theory and Practice*, 1(48), 34-47. <https://doi.org/10.55643/fcaptp.1.48.2024.4240>
6. ITU. (2024). *Global connectivity report 2024*. International Telecommunication Union.
7. Varian, H. R. (2023). The economics of digital platforms. *Journal of Economic Perspectives*, 37(2), 31-52. <https://doi.org/10.1257/jep.37.2.31>
8. Vyshnevskiy, V., & Viun, O. (2023). Digital transformation of Ukrainian industry: Current state and prospects. *Journal of European Economy*, 22(3), 345-367. <https://doi.org/10.35774/jee2023.03.345>
9. World Bank. (2024). *Digital development report 2024: The role of digital communications in economic transformation*. Washington, DC: World Bank Publications.

10. Vyshnevskiy, V. P., & Viun, O. V. (2023). Tsyfrova transformatsiia promyslovosti Ukrainy: stan ta perspektyvy. *Ekonomika Ukrainy*, 66(5), 3-22.
11. Hrytsenko, A. A., & Krychevska, T. O. (2024). Tsyfrova transformatsiia finansovoho sektoru Ukrainy: vyklyky ta mozhlyvosti. *Finansy Ukrainy*, (2), 45-62.
12. Fedulova, L. I. (2022). Strukturni zrushennia v ekonomitsi Ukrainy pid vplyvom tsyfrovizatsii. *Ekonomika i prohnozuvannia*, (3), 28-44.

RADZIKHOVSKA Yuliia

PhD in Economics, Associate Professor,
Bohdan Khmelnytsky National University of
Cherkasy, Cherkasy, Ukraine

DIGITAL COMMUNICATIONS AS A FACTOR IN THE TRANSFORMATION OF SECTORAL MARKETS: MACROECONOMIC ANALYSIS AND STRUCTURAL SHIFTS

Introduction. *The digital transformation of the economy has made digital communications a key driver of structural changes in industry markets. While their importance is widely recognized, systematic macroeconomic analysis of the impact of digital communications on value-added formation and structural shifts remains insufficiently developed. This study addresses this gap by providing a comprehensive analysis of the relationship between digital communications intensity and industry market transformation.*

Purpose. *The purpose of this study is to identify the macroeconomic impact of digital communications on the transformation of industry markets and structural shifts in the economy, to classify industries by their degree of dependence on digital communications, and to develop an econometric model for assessing the contribution of digital communications to gross value added formation across sectors.*

Results. *The analysis of panel data from 25 European countries and Ukraine for 2018-2024 reveals a stable positive relationship between digital communications intensity and the growth of high-tech sectors' share in GDP. The elasticity coefficient of industry share in GVA with respect to the digital communications index is 0.28 on average across the economy, ranging from 0.52 for the information and telecommunications sector to 0.08 for agriculture. A classification of industries by degree of dependence on digital communications is proposed: high-dependence industries (elasticity >0.35), medium-dependence industries (0.15-0.35), and low-dependence industries (<0.15). Structural shifts in the Ukrainian economy show a steady increase in the share of high-dependence industries (information and telecommunications grew by 36.8%, financial services by 28.1%, trade by 18.3%) and a reduction in low-dependence industries (industry declined by 13.5%, agriculture by 17.3%). Forecast estimates indicate that under an optimistic scenario, the share of high-dependence industries could reach 28-30% of GVA by 2030.*

Originality. *For the first time, this study provides a comprehensive macroeconomic analysis of the impact of digital communications on structural shifts in the Ukrainian economy using panel regression modeling with original data for 2018-2024. A novel classification of industries by degree of dependence on digital communications is proposed, based on calculated elasticity coefficients. An econometric model is developed that quantifies the contribution of digital communications to gross value added formation across different sectors, enabling evidence-based policy recommendations.*

Conclusion. *Digital communications are a significant factor in the transformation of industry markets and structural shifts in the economy. The uneven impact across sectors (elasticity ranges from 0.08 to 0.52) necessitates differentiated approaches to economic policy. The identified structural shifts in Ukraine's economy align with global trends but require active management to minimize negative social consequences. The proposed recommendations aim to help both government authorities and businesses adapt to ongoing structural transformations.*

Keywords: *digitalisation, digital communications, sectoral markets, structural shifts, macroeconomic analysis, gross value added, the digital economy.*

Одержано редакцією: 15.09.2025
Прийнято до публікації: 27.10.2025